

# 中国商会

ZhongGuo ShangHui

乡音·乡情·乡亲·商友·商讯·商机

Xiangyin·Xiangqing·Xiangqin Shangyou·Shangxun·Shangji

主编:冯光国 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 68230680 2011年12月4日 星期日

责编:袁红兵 编辑:高凡 版式:刘红斌 校对:刘晓燕 A1

商评 | Shang Ping

## 政府扶一程 民企舞长袖

□ 江丛干

近日,中国民营经济国际合作商会成立,中国民企“走出去”进行对外投资有了一个可资助的坚实而广阔的平台。

随着中国国力的增强和企业规模的扩大,中国企业“走出去”的步伐正在加快。但同时必须看到,中国经济体量已经雄踞世界第二与引进外资量相比,中国的对外投资并不相称。尤其,中国民营企业海外投资的宏观效应和微观绩效更不显著。

据中华工商时报报道,在中国的对外投资中,国企特别是央企的分量占了很大比重。中国民企的对外投资,除了吉利收购沃尔沃、三一重工在德国建造研发及制造基地、力帆在东南亚开设工厂等少数样本,可圈可点的成功范例并不多见。

个中原因非常复杂。这里面,既有中国民企尚且年轻创新能力不足、海外经验缺乏等自身因素的制约,更有近年来“国进民退”以及政策落实不力等因素的羁绊。中国民企在海外资源的获得、对外投资的审批、金融支撑、外汇及财政支持等方面,和央企已远远不在一个起跑线上。

然而现在,随着经济全球化的深入发展和世界经济格局的深度调整,中国企业正迎来对外投资的最佳时机。当此时刻,中国民企应有充分作为的空间。

从全球范围看,欧债危机在持续发酵,美国次贷危机余波未息,欧美等主要经济体需要借助中国力量走出衰退,收购其优质资产或直接投资成本低廉。

同时,中国经济正在全力谋求转型升级。在宏观调控力度不断加大的背景下,房地产、矿业开采等过往投资热点的利润空间渐趋萎缩,中国民间资本比以往任何时候都渴望在海外开疆拓土。

另一方面,民企行业分布广泛,决策迅速,对市场信号敏感,对外投资事实上比国企更具优势。

应该认识到,中国经济的可持续发展,最终有赖于中国民营企业的真正成长。如何利用好国际国内“两种资源、两种市场”,让中国民营企业迸发出蓬勃生长的力量,当是中国成为世界经济引擎的核心所在。明乎此,在政府层面,应尽量消除阻碍民企成长的体制因素,为中国民企“走出去”提供金融支撑等有效支持;在民企自身,应着力于持续创新,加大人才储备,不断提高国际竞争力和抗风险能力。

中国民营经济国际合作商会的成立,无疑给出了一个非常积极的信号。它表明政府和民企在“走出去”的价值观和方法论上更趋一致,也表明中国民企有了抱团“走出去”的更大抱负和需求。通过商会有效运作,中国民企“走出去”可望走得更好,走得更远。

# 创新服务模式 精力企业发展

四川省天津商会对外合作中心挂牌

□ 本报记者 高凡

为帮助广大中小企业健康发展,四川省天津商会创新服务模式,成立了对外合作服务中心,整合各界优势资源,发挥商会平台优势,敞开大门协助广大企业做大做强。该中心于11月26日正式挂牌。在该中心挂牌仪式上,本报记者采访了四川省天津商会会长刘沛年及对外合作服务中心主任李学忠。

成立于2006年5月26日的四川省天津商会,是最早成立的省级商会之一,是经四川省民政厅批准注册登记,具有

法人资格的、非盈利性的民间组织。经过5年多的发展,目前拥有各界会员企业200多家,为各界企业的业务合作,信息交流作出了积极贡献,同时也是企业与政府之间的桥梁和纽带。至今为止,会员企业在四川各地累计投资达到数百亿元,得到了社会各界的一致好评。

在谈及四川省天津商会成立对外合作服务中心的宗旨和意义时,刘沛年表示,此次商会成立对外合作服务中心是商会发展的创新模式,创新之处在于敞开大门为各界非会员企业提供优质服务,发挥商会平台作用,想企业所想,解企业所

难,通过实实在在的服务,帮助广大企业开拓市场,降低成本,也就是为广大企业赚钱省钱。

中心主任李学忠告诉记者,在今后的工作过程中,商会将用三大资源八项服务帮助广大企业共同发展。即帮助广大企业积极对接客户资源、人才资源和银行资源,畅通信息渠道,同时整合相关资源,用免费模式快速提升企业管理水平及核心竞争力;关于具体的八项服务,是根据企业的不同需求提供一对一的优质服务,并且采用的是多方共赢的免费模式。



四川省天津商会对外合作服务中心主任李学忠(中)接受该商会会长刘沛年(左)授牌

社会组织登记将不再需要主管部门——广东社会组织管理体制变革让广东走在了中国社会改革前列。在其之后,也许是全国范围的社会改革。

## 登记“松绑” 春江水“暖”了粤商会

□ 戴蕾蕾

社会组织在广东将可以直接登记,而不需要再找挂靠单位了。11月23日,广东省深化体制改革工作会议在汕头市闭幕。会上,广东省民政厅负责人就《关于进一步培育发展和规范管理社会组织的方案》(以下简称《方案》)作了起草说明。《方案》明确,从2012年7月1日起,除特别规定、特殊领域外,社会组织直接向民政部门申请成立。

### 八类社会组织直接登记

根据《方案》,将允许公益慈善类社会团体名称使用字号,探索将非公募基金会登记管理权限从省下放至地级以上市民政部门,支持社会人士成立公益慈善类和社会服务类社会组织。

广东省民政厅厅长刘洪介绍说,本次改革的重点在于行业协会、群众生活、公益慈善类、社会服务类、异地商会、城乡基层社会组织、涉外社会组织、枢纽型社会组织等社会组织,核心是降低登记门槛,简化登记程序,突出“宽进”。

而从广州市民政局传出的消息则是,为了助推广州市社会组织发展,经市法制办审查通过,市民政局

近日印发了《关于进一步深化社会组织登记改革助推社会组织发展的通知》。

### “松绑”社会组织登记

广东推动社会建设的又一大动作,是成立了省社会工作委员会来统筹推进社会建设。

这个委员会在今年8月份获中央编办批准成立,被中山大学公益慈善研究中心朱健刚教授称为“超级机构”。它既是省委又是省政府的工作机构,领导配置亦是高规格,由4位省领导出任主任和副主任。

在组织架构完成之后,配套政策随之出台。在出台关于加强社会建设的决定之后,广东紧接着又出台了《关于加强社会组织管理的实施意见》等7个配套性文件,构成了广东省加强社会建设的政策体系。

细察配套文件,广东不少措施改革力度较大,在国内也是首次提出。其中的一大突破,是对社会组织登记进行“松绑”。

对于社会组织,目前国家现行法规仍然实行业务主管单位与登记管理机关双重管理体制。这种体制,使得许多社会组织因为找不到合适的业务主管单位而无法登记,成为

难以转正的“黑户”。

但广东打破了这种禁锢,规定登记社会组织不需要再找“婆家”作为业务主管单位。

### 三大条例修订进行时

民政部民间组织管理局副局长李勇在接受媒体采访时透露,2010年,全国社会组织的增长率仅为2%至3%,其中社会团体的增长率仅为1%。

其原因正在于国务院于1989年颁布的社会团体登记管理条例(1998年进行修订),其中规定民间组织必须挂靠主管单位,然后才能登记注册,这被民间组织称为“找婆婆”。由于这个规定,很多打算成立的慈善机构都被挡在门外。

情况正在改变。记者在采访中了解到,社会团体登记管理条例、基金会管理条例和民办非企业单位登记管理条例3个条例的修订已接近尾声,已由起草单位上报至国务院,等待公布。

李勇认为,“社会组织管理三条例”修订的最重要工作之一是理顺登记管理体制,最终目标是实现所有的社会组织实现直接登记。这样做不是削弱管理,而是加强对社会组织的管理和扶持。

图片新闻 | Tupian Xinwen



## 情暖冬日 爱洒故土

——四川省武陵商会成立庆典第五次筹备会议举办

□ 本报记者 王兰

为确保12月16日四川省武陵商会成立庆典大会顺利召开,11月29日,四川省武陵商会会长企业——四川华海集团的会议室内,庆典大会筹备组成员约20余人齐聚一堂,共同商榷相关事宜。

此次会议商讨的主题之一是“捐资助学,回馈桑梓”的落地之

举。鉴于武陵商会的特殊性(该商会是由酉阳、秀山、黔江、彭水、石柱五地在蓉经商的商人组成),参会人员一致决定:由商会5个地(县)政府分别推选出5个贫困小学,商会将进行定向捐助。在会议现场,谢福高会长率先表态,“5个学校推选出来后,我将以个人的名义,给每所学校捐资5万元。”

## 诚信成就伍田“健康”事业

——访成都市食品商会副会长、伍田食品有限公司总经理范正海

□ 本报记者 何沙洲

“在市场经济中,企业应该是诚信社会建设的主体,伍田就一直秉承诚信经营在为提高全民生活质量努力,这是全体伍田人要用心做好的健康事业。”在成都市食品商会副会长、伍田食品有限公司总经理范正海的心中,诚信一直被看作是伍田的社会使命。

11月24日,在最高法发布会上,最高法发言人孙军工表示,对于食品安全犯罪的主犯、累犯、惯犯以及涉及食品安全犯罪的受贿、渎职等职务犯罪,法院将从重定罪处罚。

之前刚刚闭幕的党的十七届六中全会提出,“把诚信建设摆在突出位置,大力推进政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设,抓紧建立健全覆盖全社会的征信系统,加大对失信行为惩戒力度,在全社会广泛形成守信光荣、失信可耻的氛围。”

对此,范正海对前来公司采访的记者表示,诚信是立业之本,以法律手

段严惩诚信缺失导致的食品安全犯罪,匡正市场和社会秩序,才有助于食品行业健康持续地发展。

### 以责任谋求共进

从近几年媒体曝光的三鹿奶粉三聚氰胺事件、双汇瘦肉精事件、联合利华“立顿”红茶氟化物超标事件、味千拉面浓缩液兑制事件等等,“诚信”的“拷问”让这些原来是中国食品销售业巨头的企业遭受重创甚至灭顶之灾,而消费者对于企业的质量质疑是导致这一后果的直接因素。

“诚信是立业之本,质量是发展根基,质量是诚信品牌的根本。”范正海说,伴随经济的全球化和国际化,市场早已从传统的产品竞争进入品牌竞争时代,而品牌竞争归根到底是企业的信誉和服务的竞争。因此,伍田一开始就确立了“以质量为中心的品牌发展战略”,从生产设备、原料采购、现场管理、售后服务等各个环节,都坚持了高起点、高标准的全程质量控制手段。在

伍田公司已建立的ISO9001:2000国际质量体系和HACCP国际食品安全管理体系认证的保证下,产品质量和服务水平持续改进,四川名牌“伍田食品”2003年即被中国食品工业协会评为“国家质量卫生安全全面达标食品”,连续被四川省质监协会评为“无质量投诉示范单位”,公司被中国质量检验协会评为“全国行业质量示范企业”,并取得了食品行业最高的3A级等级。伍田公司也发展成为“四川省农业产业化经营重点龙头企业”和“中国肉类工业50强企业”。

伍田人不是要认识的名誉,而是将“以责任谋求共进,和诚勤进”的理念落实到生产和销售每一个环节的执行中。范正海介绍,在原材料价格暴涨、疯涨、狂涨的情况下,伍田始终坚持以高标准、高质量,工艺不少、材料不减、标准不降,在高昂的成本之下,始终坚守着自己的“道德底线”。这样,“我们做产品凭良心,才能让伍田食品经销商安心,让伍田食品消费者吃了放心。”范正海如是阐述的食品“三心”



观点让记者感动和温暖。

### 塑诚信品牌

今年“3·15国际消费者权益日”,作为成都市畜牧行业协会副会长和成都市食品商会副会长单位的伍田食品公司,联合业内知名企业向社会发出诚信自律的倡议,呼吁更多有责任心的企业一起参与到诚信经营,放心消费的行列中,自觉承载起良知与责任的重担。

该活动旨在加快企业诚信建设,构建企业道德自律体制机构。同时,也

让企业更加重视产品和服务的质量,并加强企业的责任意识,切实承诺起产品质量安全第一责任人的神圣使命,真正为消费者提供优秀的产品和服务。范正海认为,食品生产者,都拥有着共同的神圣使命,为大众提供优质安全、健康、营养、绿色的产品;公约就像一面镜子,时刻提醒企业诚信经营、合法经营,共同塑造良好的行业形象。

从近几年媒体曝光的“诚信门”事件看,毫无疑问,一味地追求利润并不能够给企业带来长足的发展。正如乔治·斯蒂纳和约翰·斯蒂纳在《企

### 记者感言

多次前往新津工业园区伍田公司采访,记者深切感受到,诚信经营贯穿于伍田企业文化之中,该公司以实际行动、文化建设、培训提升等各种方式,教育员工诚信守法、规范经营,提高了员工的诚信意识、法制意识和质量意识,已形成了良好诚信守法环境,形成了上下齐抓共管促质量、塑诚信品牌的浓厚氛围。